高级军事顾问 (排名按姓氏笔画为序)

向守志上将 刘精松上将

吴铨叙上将 隋永举上将

新民晚报社

上海市国防教育基金会 联合主办

Defense Weekly

军界瞭望

"飞行老手"掌控俄军"空中之桥" **B7**

英国远东舰队因轻敌遭遇滑铁卢

B6

"全球战斗舰"助英舰队重返大洋

本报军事专刊部主编 | 第 324 期 | 2015 年 1 月 8 日 星期四 责编:钱 卫 视觉: 竹建英 编辑邮箱: qianw@xmwb.com.cn



2014中国军演:密度创纪录 突出实战化

军演日程 安排紧凑

回顾 2014 年中国军队的军演 日程,可谓"紧锣密鼓、目不暇接"。

2014年5月至7月. "跨越-2014·朱日和"系列演习在朱日和训 练场亮相,来自七大军区的旅级部 队展开实兵对抗演练;5月至10月 底举行的"联合行动-2014"系列演 习中包含7场大规模多军种联合演 练;6月,持续一周的"卫士-14·天 山"反恐演习在新疆多地举行,驻疆 武警总队,兵团指挥部,机动师以及 "雪豹""猎鹰"两支反恐部队参演;7 月底至8月初,人民海军在4个海 域同时展开海上演练;8月下旬,海 军与空军航空兵首次联合组织自由 空战对抗演练;9月,人民空军还组 织了"金头盔""金飞镖"等竞赛性考 核。需要强调的是,在上述日程中并 不包括与外军的联演联训。

演习数量多,那么亮点有多少 呢? 首先是演习规模堪称空前。以 "联合行动-2014"为例,参演力量 涵盖陆军、海军、空军、第二炮兵、预 备役部队和部分战略战役保障力 量,参演要素全、新型力量多、融合 程度深,是解放军进入新世纪后最 大规模实兵演习。其次是演习形式 和内容开创新纪录。在海军举行的 空战对抗演练中,来自三大舰队的 航空兵首次同场竞技, 创下首次组 织异型机自由对抗、首次在预警机 上设立空中指挥所等多项新纪录。 在空军举行的大规模对抗演练中,

众所周知,演习是军队训练的最高形式,也是人们在和平时期 了解军队的"窗口"。据中国国防部新闻发言人介绍,解放军和武警 部队 2014 年共举行 200 余场师旅级以上规模的演习、提高了部队 遂行多样化军事任务的能力。另据报道,实战化要求在演习场上得 到更为彻底的贯彻,"真打实练"加快了解放军战斗力生成和提升。



-2014·朱日和"实兵对抗演习中,"红军"车辆通过临时架设的桥梁

有近百架战机参加,并首次放开突 防高度、首次全程使用实弹、首次设 置难度系数、首次采用视频直播。

训练突出 实战导向

从演习细节来看,各项演训动 作似乎不如以往精彩,但"实战味" 却变得异常浓烈。据《解放军报》报 道,过去部队演习"走起来一大串, 停下来一大片",如今部队讲驻演习 场却很难见到万人千车浩浩荡荡开

进的场景了, 演习地域漫山遍野的 圆圈标号更是消失无踪,部队的"动 静之间"都以实战要求为指导。例如 在2014年9月,来自北京军区的某 机步旅奉命奔赴南方参演, 上级要 求 32 小时内跨越 300 千米. 撇开演 习导演部设置的难题不谈,仅仅一 路上的滂沱暴雨就让这支擅长平原 突击的"重装铁骑"难以应对,不得 不频繁更换机动方式。到达演习地 域后,"蓝军"更是在丘陵地带设伏,

令"红军"步步惊心。一名参演士官 回忆说:"道路两边植被茂密,车内 乘员视线受阻,再先进的火控系统 也难以跟踪射击。"

而参加"火力-2014· 库尔勒 A" 演习的南京军区某远程火箭炮旅则 是从江南水乡开赴西北戈壁靶场。 在摩托化行军途中, 该旅不再采用 "长龙车队,疾驰绝尘"的传统做法。 而是通过小梯队编组、多批次出发、 大间隔机动,锤炼"天上看不见、地 上难发现"的"隐形术"。部队抵达演 习地域后,看不到"白圈、土堆"等常 见的靶标,取而代之的是"难发现、 难锁定、难击中"的伪装靶。依靠信 息化作战装备,火箭炮旅仅发射32 枚新型弹药,就成功完成打击任务。

《解放军报》指出,随着演习训 练向"实战化"看齐,指挥员不能再 拿着"脚本"走台步、念台词,而是必 须根据战场态势排兵布阵; 演练过 程中,经典套路不再管用,按部就班 的打法只会让人吃苦头、出洋相,指 挥员必须寻找更加聪明的战法。

联演联训 积极参加

2014年,中国军队在"开门练 兵,开放用兵"的指导思想下,与超 过10个国家开展双边(或多边)联 合演习和训练, 积极参与国际军事 交往。据统计,参加军事联演联训的 国家主要包括俄罗斯、上合组织成 员国(哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、 塔吉克斯塔和乌兹别克斯坦)、部分 邻国(如印度、巴基斯坦等)以及部

分东盟国家(如泰国、印尼等)

尽管多国联演往往讲究"友谊 敦睦",但实战化要求却一点不少。 一名曾参加多国联合军演的军官坦 言:"这里没有请客吃饭,'简单直 接'才是行动本色。"以2014年5月 举行的"沙欣-3"中巴联合军演为 例,中国空军派出1架歼-7战机、1 架歼-10战机以及相关支持人员和 装备参演, 巴基斯坦空军也出动了 JF-17"枭龙"、幻影Ⅲ和歼-7PG等 主力战机。虽然演习细节并未公布, 但巴基斯坦军事联合会分析师奥斯 曼·沙比尔表示,两国飞行员都得到 了"在空中迎战对手"的机会。

值得一提的是,2014年7月, 中国海军首次参加了由美军主导的 "环太平洋"多边海上联合演习。当 时,中国海军派出4艘军舰,其中有 "中华神盾"美誉的"海口"号驱逐舰 引起了外军的浓厚兴趣。曾登上"海 口舰"参观的韩国海军上校南大林 坦承,"尽管韩国的世宗大王级宙斯 盾驱逐舰在火力上强于'海口舰' 但韩军舰艇上的很多装备依赖进 口,在管理和维护上存在困难,而中 方舰艇均为国产,使用更方便,人员 素质也达到了相当高的水平"。事实 上,在派遣军舰参演的国家中,除了 中国,只有美国,法国,加拿大等少 数国家能做到军舰舰体、武器、电 子、动力等系统的国产化。 罗山爱

